

## **ПРАЗДНИК ЯНАВЫЛ – МОЙ РАЙОН**

**29 мая 2021 года состоялся ПРАЗДНИК района в школе №9 г. Тюмени (район Парfenово).**



За три года до этого дня началась исследовательская работа по истории Янавыла.

Альмира Гумерова - внучка директора татарской школы Новых юрт (Янавыла), выпускница 9-й школы города Тюмени, работая с архивами дедушки, углубилась в историю Новых юрт, запросила документы из Архива Тюменской области, начала собирать воспоминания жителей района.

Первое упоминание о наделе землей бухарцев обнаружила в архивных документах ГБУТО ГАТО И-49 ОП.1 Д.708 Л.1

«Геометрический специальный план Тобольской Губернии Тюменского округа дачи отхожей земли принадлежащей к юртам Матиаровским владение юхарцев рода Матиарки Досаева и Канибачки



Ермаметева по выписи данной 7195 года (по новому стилю 1687 год) ноября 30 дня из Тюменской приказной избы межевание ученено» (СПРАВКА\*\*\*По указу Петра I 1 января 7208 года стало 1 января 1700 года. Значит если старая дата с января до сентября - мы от года старого летоисчисления отнимаем 5508, а если до января (то есть от сентября до января) - отнимаем 5509 (потому что год по - новому летоисчислению будет предыдущим).

Сколько книг пришлось прочитать по истории бухарцев в Сибири, вот только часть из них: Бахрушин С. В. Сибирь и Средняя Азия в XVI и XVII вв.,

Вилков О. Н. Очерки социально-экономического развития Сибири конца XVI — начала XVIII в., Зияев Х. З. Узбеки в Сибири (XVII—XIX вв.), Томилов Н. А. Тюркоязычное население Западно-Сибирской равнины в конце XVI — первой четверти XIX вв., Элерт А. Х. Экспедиционные материалы Г. Ф. Миллера как источник по истории Сибири, Ядринцев Н. М. Сибирские инородцы. Тюмень, Ф.Т. Валеев «О состоянии изученности истории и культуры сибирских татар», Г. Файзрахманов «История татар Западной Сибири», Сборник статей «Зарубежные путешественники и участники научных экспедиций о сибирских татарам», В.В.Амелин, Д.Н.Денисов, К.А.Моргунов «Ислам в конфессиональном пространстве Оренбургского края», Издание Института истории им. Ш. Марджани Академии наук Республики Татарстан К 220-летию образования Оренбургское магометанское духовное собрание и духовное развитие татарского народа в последней четверти XVIII – начале XX вв., Г.Ш. Багизова «Из глубины веков», Г.М.Губайдуллина «Прошлое ради будущего».

В результате исследования архивных материалов, погружения в работы историков и краеведов, встреч с работниками музеев Тюмени и области, общения с историками и краеведами области родилась идея создания аллеи истории Янавыла во дворе школы 9 города Тюмени. Школа 9 – альма - матер Альмиры, с углубленным изучением краеведения. В работу были вовлечены учителя, ученики школы и как результат 27 мая 2019 года на школьной аллее был открыт 4 стенд по истории Шабабинских, Матиаровских юрт (Новых юрт/Янавыла). Спустя несколько месяцев в сентябре 2019 года на втором этаже школы была открыта экспозиция, посвященная истории образования в Шабабинских, Матиаровских юртах. В 2020 году во всем мире случилась пандемия, но исследовательская работа не прекращалась. На этот раз предметом исследования была история Ислама в Янавыле. При участии и поддержке Духовного управления мусульман Тюменской области и лично ее Председателя З. Садыкова 15 мая 2021 года в Соборной мечети города Тюмени был открыт стенд по истории Ислама в юртах, а вокруг мечети – высажен сиреневый сад.

К концу 2020 года родилась идея создания историко-культурного заповедника «Бухарско-татарская слобода ЯНАВЫЛ», - рассказывает Альмира Гумерова. И все предпосылки для этого уже имели место быть:

- в середине XVII в. в Тюменском уезде появляются юрты Ембаевские (Енбаевские, Улуг-Манчил), Тураевские, Новошабабинские (основатель Ашман Шабанин), Мадиаровские (в честь знатного и богатого бухарца Мадьяра Досаева)
- в Тобольской губернии самым знаменитым являлось Ембаевское медресе, основанное в 1841 г. в юртах Ембаевских. Также существовали Тураевское медресе (основано в 1864 г.) и Шабабинское медресе (основано в 1855 г.);
- в 1828 году по отчетам Оренбургского магометанского духовного собрания в Новошабабинских юртах основана Мечеть;
- в современном районе сохранились старинных дома бухарцев – материальные свидетели того времени;

- в районе проживают потомки тех, кто триста лет назад основал на левом берегу реки Туры юрты.

Идея создания историко-культурного заповедника «Бухарско-татарская слобода ЯНАВЫЛ» нашла поддержку в Администрации города Тюмени, Общественной палате Тюменской области, Духовном управлении мусульман Тюменской области, РОО НКО сибирских татар и татар Тюменской области. Праздник Янавыл - МОЙ РАЙон - стал еще одним шагом к реализации идеи заповедника.

При поддержке школы №9 и лично ее директор Е.И. Кирилловой, при активном участии центра творчества «ЭТНОС» (директор – выпускница школы 9, житель района Гульнара Латыпова) 29 мая 2021 года состоялся ПРАЗДНИК района.

С утра в школе были накрыты столы с татарскими угощениями: урама, сибирские баурсаки, болан бялеш, таук бялеш, шаньги, зур бялеш, жимеш бялеш, лимон бяш. Мастерицы из центра «Этнос» подготовили зоны для проведения мастер классов по бисероплетению, работы с войлоком и бумагой.



В общественное пространство перекочевали экспонаты музея школы и вещи из личной коллекции семьи Гумеровых, чтобы организовать фотозону для гостей праздника. На входе в школу гостей встречали нарядные ученицы 7 классов – участницы мастер классов татарской школы, которые стали ежемесячными с сентября 2020 года.



Гости стали собираться уже к 13-00, шли большими семьями, с маленькими детьми и родичами преклонного возраста. От мала до велика – все торопились на первый Праздник Янавыла.

Среди гостей Праздника были большие роды Мадьяровых и Хусаиновых, жители района, учителя- ветераны 9 школы, учителя и ученики школы 9, участники группы «Тюмень: тренды и легенды», историки, экскурсоводы, фотографы, краеведы, журналисты, просто жители города, влюбленные в нашу родную Тюмень, Марсель Фаттахов- руководитель проекта в Тюмени «Том Сойер ФЭСТ», общественники – друзья нашего района.

Зал был наполнен до отказа, свободных мест к началу Праздника не осталось, дети стояли вдоль стен актового зала. Прозвучали фанфары и начался Праздник. Гости погрузились в 300 – летнюю историю ЯНАВЫЛА, посмотрели на свою малую родину глазами землячки, врача, краеведа, автора книги «Прошлое ради будущего» Гажили Матысовны Губайдуллиной. Самым трогательными моментами праздника были истории жителей, семей Янавыла.

Более 300 лет Янавыл жил непростой, насыщенной событиями жизнью. В его истории, как в зеркале, отразились самые достойные и самые трагические страницы истории России, Советского Союза. Янавыл преодолевал трудности

переломных моментов в истории, пережил ужасы ни одной войны, строил будущее ради собственных потомков.



Настоящим украшением Праздника Янавыла стали выступления детских коллективов центра Этнос. Каждой своей песней, стихотворением, танцем они признавались в любви своей малой родине, своих землякам.

Но самое удивительное в первом празднике района в том, что подготовили, организовали и провели его сами жители района. Инициативу Альмиры подхватили все. Подтверждением тому полный зал, горящие глаза гостей, многочисленные интервью жителей, которые легли в основу сюжетов для праздника, богатые столы с угощениями.

Волновались все, глаза односельчан светились от счастья встречи с близкими и родными, от восторга и открытых неизведанных страниц любимого района, от гордости за предков, от уверенности за будущее детей и внуков.

Теперь праздник Янавыла стал еще одной страницей истории района. И теперь каждый год в последнюю субботу мая Янавыл будет проводить праздник района для жителей и друзей. На следующий год нас ждет история образования, начиная с мактабов и медресе, истории учителей, воспоминания учеников татарской школы, истории семей Ибрагимовых и Гумеровых.

ДО НОВОГО ПРАЗДНИКА ЯНАВЫЛ – МОЙ РАЙОН.

*Директор Центра творчества «ЭТНОС» г. Тюмени  
Гульнара Латыпова*